
24 de septiembre de 2003

Sras. y Sres. Miembros del 

Consejo de Gobierno de la 

Universidad de Jaén

Antonio Blánquez Corral, con D.N.I.: **.***.***-*, funcionario de la Escala Técnica de Administración que presta servicio en la Universidad de Jaén con una adscripción de hecho al Observatorio de Empleo de la misma, por la presente, comparece ante ese Consejo de Gobierno para dejar constancia de los hechos que más adelante se referirán en relación con el estado de acoso laboral y marginación profesional de que viene siendo objeto en esta Universidad.

En el pasado mes de junio tuve conocimiento de la inclusión en el orden del día de ese Consejo, para la sesión del 18 de junio, de un punto que se enunciaba del siguiente modo:

"9 Informe sobre Sentencia número 204/02 del Juzgado número 4 de lo Social de Jaén, y número 1354/03 de la Sección Segunda de lo Social del Tribunal Superior de Justicia de Andalucía, con sede en Granada."
Quien subscribe fue actor en la demanda inicial que finalizó con el reconocimiento de su baja por incapacidad temporal como accidente de trabajo y la consiguiente condena a la Universidad de Jaén, Mutua Fremap, Tesorería de la Seguridad Social e Instituto Nacional de la Seguridad Social, mediante las Sentencias a que se refiere el punto 8 del citado orden del día.

Que solicitada certificación literal del debate desarrollado en ese punto, se le expide la que contiene el siguiente texto:
"En este punto, el Sr. Rector manifiesta que su  inclusión en el orden del día obedece a que miembros del Consejo de Gobierno han solicitado información sobre ello, tanto cuando se dictó la primera de las sentencias citadas, como con ocasión de la segunda de ellas, por lo que presenta el informe que se incluye como anexo 9 de la presente acta, al mismo tiempo que se compromete a adoptar las medidas necesarias para evitar que estos hechos lleguen a producirse, a cuyo fin se encomendará al Comité de Seguridad y Salud de la Universidad de Jaén la elaboración de un protocolo de actuación ante cualquier situación anómala, sin perjuicio de las competencias del Defensor Universitario, cuya elección se someterá al Claustro tan pronto como se cuente con el Reglamento Electoral, que se propondrá a dicho órgano para su aprobación en la próxima sesión que se celebre."

El número de miembros del Consejo de Gobierno asistentes a dicha reunión fue de treinta y uno.
Que el "Informe" a que se refiere el texto transcrito, que se incluye como "Anexo 9" y del cual, por haberlo solicitado, también se le da copia auténtica al actor, está conformado por nueve páginas sin numerar, sin fecha y sin firma de persona alguna que lo respalde con autoridad académica y moral o que ponga en juego su prestigio profesional subscribiéndolo, pues lejos de explicar por qué y para qué se han llevado a cabo las actuaciones de miembros del Equipo de Gobierno de la Universidad que han desembocado en unos hechos tan graves como quebrantar la salud de uno de sus funcionarios, y al desarrollo de procedimientos judiciales, se ocupa en justificar la violencia psicológica empleada y lo hace utilizando más violencia, contradiciendo las manifestaciones del propio Rector que mientras públicamente dice una cosa (se compromete a adoptar las medidas necesarias para evitar que estos hechos lleguen a producirse) en el documento que entrega al Consejo de Gobierno hace justamente la contraria (ya que, con manipulaciones, en el propio Informe se profundiza en la vejación del funcionario), es decir se continúa con la actividad violenta y, al mismo tiempo que se desacredita al funcionario vejado, se elude abordar la problemática de la violencia psicológica existente e intenta impedir que los señores y señoras miembros del Consejo de Gobierno que no están implicados en esa violencia, lleguen a enterarse de lo que realmente ocurre en la Universidad.

Que a la vista del contenido del "Anexo 9", y de la gravedad de las manipulaciones allí recogidas, el ahora compareciente ha subscrito un documento de "Aclaraciones" al referido anexo, con el que se trata de informar a los señores y a las señoras miembros del Consejo de Gobierno de la Universidad de Jaén, de las manipulaciones que en nombre de dicha Universidad se hacen en el "Anexo 9" y, al mismo tiempo, en ejercicio de la legítima defensa, el actor trata de mitigar hasta donde sea posible las nuevas y antiguas difamaciones de que es objeto, que constituyen un acto más de refuerzo y confirmación de la violencia psicológica ejercida contra él por algunos directivos de la Universidad de Jaén, violencia que precisamente ha llevado a la Universidad a merecer la condena que le ha sido impuesta.

Que el compareciente, quiere poner de manifiesto ante los miembros del Consejo de Gobierno de la Universidad de Jaén, que instituciones internacionales, nacionales y autonómicas, como el Parlamento de Andalucía, vienen encaminándose hacia la erradicación de la violencia psicológica en el trabajo, acoso moral o "mobbing", fenómeno antisocial que ya está identificado como una lacra derivada de una mala práctica directiva de funestas consecuencias sociales en todos los planos, estando tal fenómeno siendo objeto de un intenso estudio pluridisciplinar de cuyos resultados hay copiosa bibliografía que a título de mera referencia se citan dos de sus manifestaciones más recientes:

CORSI, J. y PEYRÚ G.M. Violencias Sociales. Ariel - Centro Reina Sofía para el Estudio de la Violencia. Barcelona, 2003 (especialmente el capítulo 5, Violencia en el Trabajo..., de Diana Scialpi).

"Reflexiones y preguntas sobre el acoso psicológico laboral o mobbing". Lan Harremanak - Revista de Relaciones Laborales. Número 7 [monográfico a cargo de más de veinte especialistas] Servicio Editorial de la Universidad del País Vasco. 2003. Accesible en:

http://www.ehu.es/lsvweb/webcentro/cas/publicaciones/ppublicaciones.htm 

Que mientras instituciones y estudiosos dejan patente la realidad del fenómeno, en la Universidad de Jaén, de forma recalcitrante, se continúa intentando negar una evidencia imposible de ocultar, de tal forma que se sigue generando más violencia a todas luces injustificada y además reprobada socialmente por los Órganos del Poder Judicial.

Que en la línea de constante colaboración mantenida siempre por quien subscribe con la institución universitaria para que ésta pueda cumplir mejor los fines públicos que tiene encomendados, quiere someter a la consideración del Consejo de Gobierno de la Universidad de Jaén, el hecho de que dicha Universidad, al ostentar el dudoso honor de haber sido la primera Universidad española condenada por prácticas de violencia psicológica, dada la fruición con que se han entregado a su práctica numerosos directivos de la misma, podría tener un aspecto positivo, como el que pudiera ser la primera Universidad que erradicara esa violencia de su ámbito, pero el camino escogido hasta ahora no es precisamente el más adecuado a tal fin, pues en vez de proclamas de liderazgo mientras se hace lo contrario, según el modesto entender de quien subscribe, se requeriría:

-
El reconocimiento abierto de los errores cometidos por los directivos que habiendo sido engañados o por convencimiento propio han desarrollado prácticas violentas de gestión de personal y por tanto antijurídicas.

· La asunción plena de las responsabilidades que a cada cual conciernan derivadas de las prácticas antijurídicas llevadas a cabo hasta la fecha. No basta con lamentar "yo no sabía que eso no se podía hacer".

· La adopción de medidas preventivas eficaces, basadas en una cultura de no violencia que es mucho más eficaz y eficiente que cualquier otra para la prestación del servicio público en una Administración Pública.  

A la vista de cuanto antecede, y con independencia de la valoración que merezca a los miembros del Consejo de Gobierno la propuesta recogida en el párrafo anterior, quien subscribe, 

SOLICITA del Pleno del Consejo de Gobierno de la Universidad de Jaén:

1.
Que mediante las diligencias correspondientes se añadan al acta de la Sesión de 18 de junio como anexo, las "Aclaraciones" que junto a este escrito aporta el actor desvirtuando el contenido del "Informe" anónimo, que figura como "anexo 9" al acta de aquella sesión o se actúe de cualquier otro modo en que se deje constancia de la oposición del actor a dicha información manipulada, o bien incluyendo las "Aclaraciones" como anexo de una nueva sesión, con diligencia de vinculación con el acta de 18 de junio.

2-
Que por el Pleno del Consejo de Gobierno de la Universidad de Jaén, se otorgue al actor la protección efectiva de su derecho constitucional a la integridad moral, reconocido en el artículo 15 de la Constitución Española, y a tal fin se inste de las autoridades correspondientes la adopción de medidas reales para que de modo inmediato y definitivo cese la violencia contra el actor y se le restituya a éste el honor atacado, la salud quebrantada, el prestigio profesional destruido y en suma se le devuelva al estado de integridad moral de que gozaba antes de ser objeto de la violencia con que ha sido maltratado en nombre de la Universidad de Jaén.

Jaén, 24 de septiembre de 2003

      Antonio Blánquez Corral

NOTA: Al presente escrito, se acompaña el documento de doce páginas subscrito por el compareciente y titulado "Aclaraciones al "Anexo 9" del Acta del Consejo de Gobierno de la Universidad de Jaén en relación con el punto 9 del Orden del día de la sesión celebrada por dicho Órgano Colegiado el 18 de junio de 2003" 
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