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C U R R I C U L U M    V I T A E *PRIVATE 

I.  DATOS PERSONALES
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Apellidos:
BLÁNQUEZ CORRAL
Nombre: 
Antonio
Nacionalidad:
Española

Idiomas: 
Español (lengua materna), francés y catalán.

Nacido en:
1954  

Correo-e:
ablq@yahoo.es
II. TITULACIÓN ACADÉMICA

(
Doctor en Derecho, por la Universidad de Granada (1996).

(
Certificado de Aptitud Pedagógica (CAP), para Formación Profesional, expedido por la Universidad de Granada (1985).

(
Licenciado en Derecho, por la Universidad de Barcelona (1979).

III. RELACIONES DE SERVICIO Y OTROS DATOS PROFESIONALES
A)
Últimos servicios prestados: hasta el 30 de septiembre de 2004, servicio activo en la Universidad de Jaén, como funcionario de carrera de la Escala Técnica de la Universidad de Granada (grupo A), transferido a la Universidad de Jaén por Decreto 101/1993 de 3 de agosto (Boletín Oficial de la Junta de Andalucía de 7 de agosto), con grado personal consolidado de nivel 28, ocupando el cargo de Director del Gabinete de Estudio y Análisis de la Información. A partir del 1 de octubre de 2004 paso a situación de “incapacidad permanente total” para mi trabajo habitual, a causa del accidente de trabajo sufrido en la propia Universidad de Jaén, por acoso moral y “mobbing”, reconocido en tres Sentencias Judiciales (si se quiere, puede verse mi carta de despedida de la comunidad universitaria en esta misma Web: http://retirodesisifo.tk/ ). 
B)
Funcionario de carrera, excedente en el Cuerpo y en las Escalas siguientes:

SEQ nivel0 \h \r0 

SEQ nivel1 \h \r0 

SEQ nivel2 \h \r0 

SEQ nivel3 \h \r0 

SEQ nivel4 \h \r0 

SEQ nivel5 \h \r0 

SEQ nivel6 \h \r0 

SEQ nivel7 \h \r0 (
Escala Administrativa de Organismos Autónomos (grupo C).

(
Cuerpo General de Gestión de la Administración del Estado (grupo B).

(
Escala Técnica de Administración de la Universidad de Barcelona (grupo A).

C)
Antigüedad en la Administración Pública: desde 14-VI-75 hasta 30-IX-04, sin interrupción.

D)
Actividades desarrolladas

- Comienzo mi actividad profesional el 14 de junio de 1975, tras superar las pruebas selectivas, de la primera promoción de funcionarios de la Universidad de Barcelona, accediendo, por turno libre, a la Escala Administrativa de dicha Universidad (luego, esa Escala, con la Ley 30/84, pasaría a integrarse en una Escala Administrativa de Organismos Autónomos), habiendo sido nombrado, el 1 de julio de 1975, Jefe del Negociado de Pagos en la Sección de Asuntos Económicos de dicha Universidad, puesto que desempeñé durante cuatro años y seis meses, con funciones que comprendían los trámites para el pago a proveedores de suministros y servicios para la Universidad.


- Con fecha 01 de enero de 1980 obtuve traslado voluntario a la Universidad de Granada (Centros de Jaén), donde, el 1 de octubre de 1980, fui nombrado Administrador de la Escuela Universitaria de Profesorado de E.G.B. de Jaén, con funciones Delegadas del Gerente de la Universidad de Granada.


- En 1986, accedo por oposición al Cuerpo General de Gestión de la Administración Civil del Estado (Grupo B, creado por Ley 30/84, ya que con anterioridad no existía), siendo nombrado funcionario de dicho Cuerpo en el BOE de 02 de mayo de 1987. Pasé a la situación de excedencia ya que también había superado las pruebas a que se refiere el epígrafe siguiente.


- En 1987, mediante el correspondiente proceso selectivo, por turno libre, accedo, con fecha 28 de abril de 1987, a la Escala Técnica de Administración de la Universidad de Barcelona (grupo A), pasando a situación de excedencia en la Escala Administrativa de Organismos Autónomos y en el Cuerpo de Gestión de la Administración del Estado.


- Con efectos de 1 de mayo de 1987, tras participar en el concurso de méritos convocado al efecto, obtuve la Jefatura del Servicio de Compras y Patrimonio de la Universidad de Barcelona; unidad de nueva creación formada por una Sección de Compras y otra de Patrimonio y Contratación.

La puesta en funcionamiento de esas unidades supuso la optimización del gasto, con especial incidencia en la adquisición centralizada de bienes y servicios, la adquisición de equipamiento y productos en el extranjero (importaciones) y el incremento de los ingresos por diversos servicios de la Universidad, mediante la renovación de las concesiones de reprografía, restaurantes, cafeterías y otras actividades de prestación de servicios. 


- En febrero de 1990, por el Rector de la Universidad de Granada, profesor Rivas Carrera, fui nombrado Vicegerente del Campus Universitario de Jaén, con el encargo de gestionar los servicios administrativos: académicos, económicos y de personal de la Universidad de Granada, en el Campus de Jaén, y el de diseñar la organización básica de una administración para la futura Universidad de Jaén.


- En 1991, tras superar un nuevo proceso selectivo de oposición, accedo a la Escala Técnica de Administración de la Universidad de Granada (Grupo A) -BOE de 11 de mayo de 1991- Escala en la que permanecí en activo hasta el 30-IX-2004.


- En mayo de 1992, fui confirmado como Vicegerente del Campus Universitario de Jaén, por el nuevo Rector: profesor Morillas Cueva. 

Desde ese puesto de trabajo y desde 1990, aparte de las funciones directivas y de gestión atribuidas al cargo, coadyuvé a la transformación institucional de dicho Campus en la actual Universidad de Jaén, participando activamente en los estudios previos, elaboración de informes, memorias y normativa de transferencias. Cabiendo señalar al respecto que la "Memoria justificativa para la Creación de la Universidad de Jaén", mereció del Consejo de Universidades, en su sesión de 17 de marzo de 1993, la calificación de "documento de excelente calidad".


Tras iniciar su actividad la nueva Universidad de Jaén (septiembre de 1993), con fecha 1 de noviembre de 1993, por el Presidente de la Comisión Gestora, profesor Parras Guijosa, fui nombrado Director del Gabinete de Recursos Humanos y Planificación Administrativa de la misma, desempeñando sucesivamente los cargos de Director del Gabinete de Coordinación y Planificación Académica y Director del Gabinete de Estudio y Análisis de la Información que ocupo en la actualidad.

IV. REPRESENTACIÓN INSTITUCIONAL

He participado en el proceso de transformación institucional que la Universidad española inició con motivo de la promulgación de la Ley de Reforma Universitaria 11/1983, al resultar miembro electo de diversos Órganos Colegiados de Gobierno, tanto de carácter general en la Universidad de Granada (1984), como en la Universidad de Jaén (1996): Claustro Constituyente de ambas instituciones y respectivas Comisiones de Estatutos.

V. PARTICIPACIÓN EN TRIBUNALES Y COMISIONES DE VALORACIÓN
A lo largo de mi carrera administrativa, he sido nombrado vocal de diversos Tribunales de Oposiciones para acceso a la función pública, tanto de Cuerpos Generales de la Administración del Estado, como de Escalas propias de las Universidades de Almería, Granada, Jaén y Huelva, así como de plazas de personal laboral de la Universidad de Jaén, habiendo sido igualmente miembro de diversas Comisiones de Valoración para provisión de puestos de trabajo, en las Universidades de Granada, Huelva y Jaén (totalizando más de cuarenta intervenciones en órganos de selección).

VI. PUBLICACIONES
Además de diversos artículos, publicados en distintas revistas especializadas (p.e.: "La desaparición de las tasas y otras confusiones legales en los presupuestos universitarios", en marzo de 1997, en el número 9 de "Auditoría Pública" -Revista de los Órganos Autonómicos de Control Externo-), he elaborado para su publicación diversos folletos informativos y fui coautor del libro: "Prontuario Administrativo de la Universidad de Jaén", con depósito legal n.º J-100-1994 e ISBN. 84-88942-01-X), siendo también Coordinador de la obra impresa titulada “Guía Académica de la Universidad de Jaén” con dos volúmenes anuales: (I) “Estructura e información general” y (II) “Estudios y normas de matrícula”, editada por la Universidad de Jaén, durante los cursos académicos 1995-1996 a 1999-2000.

VII. CURSOS DE FORMACIÓN, DOCENCIA, SEMINARIOS, ETC.

Con la finalidad de adaptación a los diversos cambios profesionales, a lo largo de mi carrera administrativa, he participado en la acción formativa interna y externa de las instituciones en que he trabajado y colaboradoras de éstas, unas veces recibiendo y, en otras, impartiendo cursos formativos sobre distintas materias.

VIII.
INVESTIGACIÓN 
La habilitación derivada del título de Doctor en Derecho,  me ha permitido participar en diversas tareas de investigación científica, entre las que pueden señalarse las siguientes: 

( 
En enero de 1998, participo como coautor del "Informe Técnico Jurídico sobre el Anteproyecto de Ley de Estatuto Básico de la Función Pública", contratado por una organización sindical, la Federación de Servicios Públicos de Andalucía, a través de la OTRI de la Universidad de Jaén.

( 
En octubre de 1999, participo como codirector del Equipo de Investigación, de la Universidad  de Jaén, que elaboró el "Informe Técnico Jurídico sobre la Compensación de Bonificaciones en la Matrícula Universitaria a Miembros de Familias Numerosas con más de tres hijos” contratado a través de la OTRI de la Universidad de Jaén con trece Universidades Públicas (si se quiere, puede verse el “Informe” y sus anexos en esta misma Web: http://retirodesisifo.tk/ ). 

.

IX. COOPERACIÓN INTERNACIONAL
A)
Programa TEMPUS Tacis de la Unión Europea

Durante el curso 1994-95, actúo como Coordinador de un Pre-JEP, con el número P_JEP-01166-94, suscrito entre la Oficina Tempus Tacis y la Universidad de Jaén. El Pre-proyecto desarrollado se denominó: “Aplicación de nuevas Técnicas de Gestión Universitaria a la Universidad Estatal de Kabardino Balkaria” y el  consorcio de Universidades que tuve el honor de coordinar, conforme a las normas de la convocatoria, estaba conformado por las siguientes Universidades: Universidad de Jaén (España); Università degli Studi di Siena (Italia); Universitat de Barcelona (España); Kabardino Balkar State University –Nalchik- (Federación Rusa).

El proyecto, supuso la aportación de experiencias de las universidades de la Unión Europea, bienes materiales y actividades formativas y de movilidad que permitieron a responsables de aquella Universidad caucásica y de las de la Unión, realizar diversos intercambios para el establecimiento de canales de cooperación posterior.

B) Cooperación con América Latina 
Durante dos cursos consecutivos (1996-97 y 1997-98), desarrollé actividades de Cooperación, dentro del marco de la acción INTERCAMPUS, para gestores, al haber sido seleccionadas por la Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI) mis propuestas previamente concertadas con las universidades destinatarias de las acciones que se desarrollaron en las siguientes: Universidad Autónoma “Gabriel René Moreno”, de Santa Cruz de la Sierra (Bolivia); Universidad Nacional de Trujillo (Perú); Universidad Nacional “San Luis Gonzaga” de Ica (Perú), Universidad Nacional de Cajamarca (Perú); Universidad Nacional “San Antonio Abad” de Cuzco (Perú) y Universidad Nacional del Altiplano de Puno (Perú).  

X. ETAPA DE MARGINACIÓN PROFESIONAL, ACOSO ("mobbing") Y EXCLUSIÓN LABORAL(*):  En claro contraste con la trayectoria descrita y desde una situación paradójica e inexplicable desde cualquier punto de vista legal ni racional, la normal evolución profesional de quien suscribe, incluidos determinados éxitos profesionales, en los últimos años, se fue viendo envuelta por una acción de acoso moral en el trabajo que ha ido aumentando de forma paulatina, hasta que en el año 2000, coincidiendo con la reelección del profesor Parras como Rector de la Universidad de Jaén y la continuación de determinados cargos académicos de su confianza, acaba por hacerse insostenible, hasta el punto de quebrar severamente mi salud, tal como se describe en las siguientes Sentencias firmes: Sentencia NÚM. 204, de 10 de mayo de 2002, del Juzgado de lo Social, número 4 de Jaén, por la que se condena a la Universidad de Jaén a estar y pasar por la declaración de accidente de trabajo para la incapacidad sufrida por el demandante, por acoso moral y psicoterrorismo; la Sentencia 1.354/03 del 29 de abril del 2003 de la SECCIÓN SEGUNDA de la Sala de lo Social del T.S.J. de Andalucía, confirmando la anterior; la Sentencia NÚM. 141/04, de 25 de marzo de 2004, del Juzgado de lo Social, número 3 de Jaén, por la que se reconoce la continuidad del accidente de trabajo causado en 2001 y reconocido en las Sentencias anteriores. 

Es de destacar que la agresión extrema, ostracismo y marginación que recogen las sentencias, coincide, precisamente, con el momento en que TRECE UNIVERSIDADES se interesan y contratan el trabajo de investigación desarrollado y descrito más arriba, en el apartado de “Investigación”, que suponía además para la Universidad de Jaén la recaudación de una deuda superior a trescientos millones de pesetas (si se quiere, puede verse el “Informe” y sus anexos en esta misma Web: http://retirodesisifo.tk/ ), es decir que coinciden con un período de plena producción profesional del compareciente.

Con efectos de 1 de octubre de 2004, paso a la condición de pensionista a causa de una "incapacidad permanente total para la profesión habitual", derivada del accidente de trabajo causado por los directivos de la Universidad de Jaén, según describen las Sentencias citadas, por lo que, en dicha fecha, ceso en mi relación de prestación de servicios a esa Institución.

XI. DECLARACIÓN FINAL: Quien suscribe, declara por su conciencia y honor que, salvo error u omisión, son ciertos cuantos datos contiene este currículum y se compromete a justificar cualquier extremo del mismo, cuando para ello sea requerido.

Jaén, diciembre de 2004

Antonio Blánquez Corral   

(*) El contenido de este resumen del Curriculum Vitae, desde el apartado III – B),  hasta el apartado IX, inclusive, procede de un documento anterior elaborado para participar en distintas convocatorias públicas, por lo que refleja una "apariencia de normalidad" sin recogerse en el mismo ninguna referencia a los procesos de acoso que han cursado durante los últimos años en paralelo  a las actividades descritas.
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